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BÁO CÁO
KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA LIÊN HIỆP CÁC HỘI KHOA HỌC VÀ KỸ THUẬT TỈNH NĂM 2020 VÀ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP NĂM 2021
	
Năm 2020 là năm có nhiều sự kiện trọng đại, năm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng: tiến hành Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu tỉnh Đảng bộ lần thứ XIV nhiệm kỳ 2020-2025; là năm toàn thể hội viên Liên hiệp Hội với quyết tâm cao, đã phát huy tinh thần trách nhiệm, tập trung trí tuệ, thực hành dân chủ và tổ chức thành công Đại hội đại biểu Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025; đồng thời cũng là năm tỉnh Ninh Thuận gặp nhiều khó khăn, thách thức, nhất là “khó khăn kép” vừa bị hạn hán gay gắt, vừa bị tác động của đại dịch Covid- 19 đã ảnh hưởng sâu sắc, toàn diện đến kinh tế - xã hội, ổn định đời sống nhân dân. 
A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2020 
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ trên các lĩnh vực
1. Công tác củng cố và phát triển tổ chức Hội 
- Liên hiệp các hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh (Liên hiệp Hội) là tổ chức Hội đặc thù. Hiện nay Liên hiệp hội có 11 Hội thành viên và 01 đơn vị trực thuộc (Hội Luật gia, Hội Đông y, Hội Dược học, Hội Điều dưỡng, Hội Thủy sản, Hội Xây dựng, Hội Tin học, Hội Làm vườn, Hiệp hội Giống thủy sản, Hiệp hội Doanh nghiệp, Hiệp hội Nho và Táo. Trong đó có 2 Hội đặc thù là Hội Luật gia và Hội Đông y; đơn vị trực thuộc: Trung tâm dưỡng sinh).
Tổng số hội viên: 8.486 hội viên.
- Liên hiệp Hội đã tổ chức thành công Đại hội đại biểu Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025 vào ngày 13/8/2020. Đại hội đã bầu Ban Chấp hành Liên hiệp Hội gồm 31 ủy viên. Ban Chấp hành bầu Ban Thường vụ gồm 05 uỷ viên; Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Tổng Thư ký; Ban Kiểm tra gồm 03 uỷ viên; Trưởng Ban Kiểm tra; Lãnh đạo Liên hiệp hội Việt Nam đã ban hành Quyết định số 870/QĐ-LHHVN ngày 31/8/2020 về việc công nhận Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ban Kiểm tra Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận khóa III, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Tình hình tổ chức các Hội thành viên  phát sinh trong năm 2020:
Hội Dược học: kết nạp 8 hội viên mới nâng tổng số 77 hội viên.
Hội Điều dưỡng: có 11 chi hội, số hội viên: 1.147, giảm 27 hội viên do nghỉ hưu và tinh giản biên chế. 
Hội làm vườn: có 47 chi hội cơ sở, tổng số hội viên: 2.550 người. 
Hiệp hội Giống thủy sản: đã thành lập 03 Chi hội dựa trên từng khu vực và lĩnh vực đặc thù, với 55 hội viên chính thức. 
Hội Đông y: số hội viên là 2.222, giảm 29 hội viên so với năm 2019. Đơn vị Bác Ái giảm nhiều nhất do quá trình rà soát lại. 
Hiệp hội Nho và Táo: kết nạp 18 hội viên mới thuộc HTX dịch vụ nông nghiệp Thái An, huyện Ninh Hải.
Trung tâm dưỡng sinh: trong năm 2020 đã giảm 01 điểm tập ở Ninh Sơn.
Hiệp hội Doanh nghiệp, Hội Tin học và Hội Xây dựng: còn gặp khó khăn, đã đến thời hạn nhưng chưa tổ chức Đại hội để kiện toàn và phát triển Hội...
2. Tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước; Công tác tập hợp, đoàn kết trí thức KHCN trong tỉnh
Liên hiệp Hội đã phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức tuyên truyền, phổ biến và cung cấp thông tin về các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật Nhà nước cho hội viên và đội ngũ trí thức trong tỉnh thông qua các Hội nghị giao ban trực tuyến của Ban Tuyên giáo TW, Hội nghị quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước do Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo tổ chức. Nhất là Hội nghị quán triệt Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020-2025. Qua đó, tình hình tư tưởng chính trị của Hội viên, đội ngũ trí thức trong tỉnh ổn định, tuyệt đối tin tưởng vào chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước.
3. Công tác nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ
3.1. Hoạt động của Liên hiệp Hội
Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ triển khai 30 đề tài/dự án nghiên cứu khoa học và ứng dụng công nghệ mới vào sản xuất và đời sống. Trong đó: có 06 đề tài/dự án KH&CN cấp quốc gia và 24 đề tài/dự án cấp tỉnh. Liên hiệp hội đã tham gia 08 Hội đồng tuyển chọn đề tài/dự án mới và tham gia Hội đồng nghiệm thu 06 đề tài/dự án hoàn thành. Tham gia ý kiến về thẩm định công nghệ đối với 05 dự án đầu tư, trong đó có Hội đồng thẩm định công nghệ 01 dự án;  tham gia 02 Hội đồng xét duyệt sáng kiến cải tiến kỹ thuật cấp tỉnh. Trong đó, 01 Hội đồng xét sáng kiến đối với các sở, ban, ngành, huyện, đoàn thể trong tỉnh năm 2019, kết quả có 23/39 sáng kiến được công nhận; 01 Hội đồng xét sáng kiến ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2020, kết quả có 14/63 sáng kiến được công nhận.
Về hợp tác quốc tế: Liên hiệp hội phối hợp với Sở KH&CN thực hiện Dự án hợp tác quốc tế nghiên cứu khoa học Việt Nam - Bỉ (Dự án: “Loại bỏ các chất dinh dưỡng trong nước thải nuôi trồng thủy sản thông qua vi tảo để sản xuất thức ăn chăn nuôi và nhiên liệu sinh học cho sự bền vững môi trường ở Việt Nam” tại Ninh Thuận). Dự án được thực hiện tại Trung tâm giống thủy sản cấp I  của tỉnh trong khuôn khổ hợp tác nghiên cứu khoa học giữa Trường Đại học Công nghiệp Tp Hồ Chí Minh và Đại học Liège - Bỉ  và Sở KH&CN tỉnh Ninh Thuận. Dự kiến dự án hoàn thành đầu năm 2021.
3.2. 	Hoạt động của các Hội thành viên
- Hội Dược học  phối hợp với Sở Y tế tổ chức cấp Chứng chỉ hành nghề dược cho các dược sỹ có nhu cầu đăng ký hành nghề dược, thành viên Ban chấp hành Hội dược học là thành viên Hội đồng tư vấn cấp chứng chỉ hành nghề dược, tham mưu Giám đốc Sở Y tế cấp Chứng chỉ hành nghể dược. Cụ thể, trong năm 2020 đã cấp 124 Chứng chỉ hành nghề và 139 Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh và thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc; 01 trường hợp thực hành tốt phân phối thuốc và đủ điều kiện bán buôn thuốc cổ truyền. Khuyến khích Hội viên học tập nâng cao trình độ chuyên môn; đến nay có 01 hội viên đang học chuyên khoa 2; 03 hội viên đang theo học lớp Dược sỹ Chuyên khoa I và thạc sỹ dược. Các dược sỹ trung học phụ trách chuyên môn của các Quầy thuốc tích cực tham gia lớp học nâng cao trình độ chuyên môn lên Dược sỹ cao đẳng, dược sỹ đại học, đến nay có 03 hội viên tốt nghiệp dược sỹ đại học. nhiều hội viên khác sẽ tốt nghiệp dược sỹ đại học vào năm 2021. 
- Hội Đông y  trồng cây thuốc Nam: 6.500 m2 với 150 nhóm cây thuốc Nam. Loại cây thuốc Nam trồng phổ biến: Chùm ngây, Kim ngân hoa, Đinh lăng, Sáo tam phân, Nhầu,..., trồng 32 cây thuốc để chữa trị các bệnh thông thường.
- Hiệp hội Giống thủy sản  khuyến khích hội viên nghiên cứu và tổ chức sản xuất các đối tượng giống thủy sản mới (ốc hương, cua, cá biển,...) và các đối tượng giống nước ngọt để đa dạng sản phẩm giống thủy sản của tỉnh. Hiệp hội giống thủy sản luôn tích cực phối hợp cùng các cơ quan chức năng trong và ngoài tỉnh chuyển giao công nghệ mới trong sản xuất giống thủy sản, đề xuất các đề tài nghiên cứu khoa học, các dự án của Hiệp hội; tiếp nhận và chuyển giao tiến bộ Khoa học Kỹ thuật cho hội viên; chủ trì tổ chức các hội thảo, chuyên đề để cập nhật thông tin, kiến thức mới hiện nay. Hợp tác hỗ trợ nhau về khoa học kỹ thuật trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nâng cao chất lượng giống, góp phần phát triển nghề sản xuất giống thủy sản tỉnh Ninh Thuận. 
- Hiệp hội Nho và Táo  vận động những cơ sở chế biến nho ứng dụng tiến bộ KH&CN vào sản xuất như: Cở sở Viết Nghi với 18 tủ sấy nông sản; Công ty TNHH sản xuất - thương mại - dịch vụ Ba Mọi: 01 dây chuyền sấy nông sản và 01 hệ thống xử lý bảo quản quả sau thu hoạch và mô hình sản xuất vang quy mô nhỏ; Công ty TNHH SX-TM nông sản Thái Thuận 01 dây chuyền sấy nông sản và 01 hệ thống xử lý bảo quản quả sau thu hoạch theo công nghệ khí điều biến (MAP), áp dụng công nghệ bảo quản sau thu hoạch nho và táo do Viện công nghệ sau thu hoạch Hà Nội chuyển giao, 01 hệ thống làm sirô nho; Cơ sở Thiên Thảo đầu tư cơ sở vật chất nâng cao chất lượng sản phẩm vang nho nhằm giữ vững chất lượng sản phẩm và là điểm giới thiệu, bán các sản phẩm đặc thù của tỉnh, trang bị 01 dây chuyền sấy nông sản và kho lạnh công suất 8 tấn/ngày. Đến nay, trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận có 25 hệ thống sấy nho và táo, có 2 dây chuyền xử lý bảo quản nho và táo sau thu hoạch đạt tiêu chuẩn nho và táo an toàn đang được khách hàng ưa chuộng sản phẩm nho và táo (Ba Mọi và Thái Thuận). Doanh nghiệp Hiệp hội chủ động tham gia Hội chợ thương mại năm 2020 tại Hà Nội, Cần Thơ, TP.HCM, Ninh Thuận... Xây dựng mô hình trồng nho ứng dụng công nghệ cao với diện tích 1.700m2 tại Trung tâm nghiên cứu văn hóa Chăm Ninh Thuận do Công ty TNHH sản xuất-thương mại nông sản Thái Thuận chủ đầu tư. Tham gia Hội nghị xúc tiến cung - cầu từ chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP tỉnh Ninh Thuận năm 2020, có 04 doanh nghiệp và HTX thuộc Hiệp hội tham gia gian hàng trưng bày và đăng ký 03 tham luận tại Hội nghị,...
4. Công tác thông tin và phố biến kiến thức KHCN 
4.1. Hoạt động của Liên hiệp Hội
Liên hiệp Hội đã phối hợp với Liên hiệp hội Việt Nam, Trung tâm tư vấn, đào tạo Công nghiệp và Thương mại thuộc Bộ Công thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Khoa học và Công  nghệ, Sở Y tế, Sở Công thương, Sở Xây dựng,… tổ chức nhiều hội thảo khoa học, tọa đàm, lớp tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho Hội viên các Hội thành viên, nhân dân trong tỉnh ở nhiều lĩnh vực khác nhau. Nổi bật nhất là tuyên truyền, hội thảo đối thoại về Hiệp định thương mại tự do giữa Châu Âu và Việt Nam (EVFTA) là sự kiện thời sự năm 2020; Hội thảo khoa học về “Phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước” với chủ đề: “Mô hình phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước, các tiêu chí đánh giá và các giải pháp thực hiện“; phối hợp với Viện nghiên cứu chiến lược, chính sách công thương - Bộ Công thương tổ chức Hội nghị tập huấn bồi dưỡng: “Nâng cao kiến thức, năng lực về hội nhập quốc tế năm 2020” tại Ninh Thuận;  Phối hợp Liên hiệp Hội Việt Nam tổ chức Tọa đàm: Năng lượng sạch thực trạng và thách thức; Chia sẻ kinh nghiệm, kỹ năng truyền thông phổ biến kiến thức KHCN năm 2020,...
Liên hiệp Hội Việt Nam đã hỗ trợ kinh phí 60 triệu đồng để Liên hiệp Hội triển khai dự án thông tin và phổ biến kiến thức năm 2020: “Hội nghị tập huấn kỹ thuật, quy trình phòng trừ ruồi vàng đục quả táo” tại huyện Ninh Phước, Ninh Hải và TP. Phan Rang- Tháp Chàm có 160 học viên tham dự. 
4.2. Hoạt động của các Hội thành viên
- Hội Đông y phối hợp cùng Sở Y tế quán triệt Thông tư 29/TT-BYT, rà soát những người đủ điều kiện đề nghị Sở Y tế tổ chức sát hạch để cấp giấy chứng nhận Lương y; Thường trực  Hội Đông y tỉnh đã triển khai đợt I hai văn bản, đợt II một văn bản phổ biến công tác phòng chống dịch covid-19 và kế hoạch hoạt động các cấp Hội trong điều kiện cách ly an toàn xã hội và chống dịch trong tình hình mới. Các cơ sở Đông y thực hiện chương trình nhân đạo điển hình có: phường Thanh Sơn, Phủ Hà, Văn Hải, chùa Đông Nhạc (TP. Phan Rang Tháp Chàm); nhà thờ Thái Hòa (Ninh Hải); Chùa Phước Thạnh, Phước Long (Ninh Phước); chùa Trà Cang (Thuận Nam); Phòng Chẩn trị Phước Thiện đường (Ninh Sơn).
- Hội Điều dưỡng trong thời gian bắt đầu xảy ra dịch bệnh Covid-19 tại Việt Nam, hoạt động của Hội hướng đến người bệnh với chủ đề: “Mỗi điều dưỡng viên là một hướng dẫn viên trong công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19”. Các hoạt động đa dạng nhằm tạo động lực làm việc cho hội viên và sẵn sàng cống hiến vì sự nghiệp chăm sóc sức khỏe nhân dân. Tất cả các chi hội trưởng và các hội viên tham gia chống dịch đều được tham gia tập huấn, cập nhật phác đồ điều trị, hướng dẫn phân luồng cách ly, mặc phương tiện phòng hộ... do Ban Chỉ đạo Sở Y tế tổ chức. Từ đó, tất cả các hội viên được hướng dẫn lại để có thể là những hướng dẫn viên cho người dân trong việc phòng chống dịch hiệu quả. Tập huấn chuyên đề: “Thực hành chăm sóc phòng ngừa loét do tì đè” cho 100 hội viên là Bác sĩ, Điều dưỡng tại bệnh viện tỉnh và các trung tâm y tế trong tỉnh. 
  - Hội Luật gia thực hiện Đề án 2443 của UBND tỉnh và “Đề án xã hội hóa công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật của Hội Luật gia Việt Nam”, Hội Luật gia đã phối hợp tổ chức tập huấn, tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật 18 cuộc cho các đơn vị cấp tỉnh, cấp huyện, xã với 1.070 lượt người cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh tham dự. Phối hợp với Hội LHPN tỉnh tổ chức hội nghị tập huấn kỹ năng tư vấn pháp luật cho cán bộ Hội phụ nữ tỉnh với 140 đại biểu tham dự. Phối hợp UBND Huyện Ninh Hải tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác xử lý vi phạm hành chính cho cán bộ  cấp huyện và cấp xã lồng ghép cấp phát tờ gấp pháp luật cho các đối tượng tham dự buổi tập huấn. Hội Luật gia tỉnh và Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã tổ chức ký kết chương trình phối hợp giữa Hội Chữ thập đỏ và Hội Luật gia tỉnh giai đoạn 2020-2025; ký kết chương trình phối hợp với Hội Phụ nữ tỉnh về nâng cao chất lượng, hiệu quả thi hành chính sách pháp luật; thực hiện việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, công tác tuyên truyền, phổ biến; tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý và giám sát việc thi hành pháp luật  hòa giải ở cơ sở giai đoạn 2020-2025. 
- Hội Dược học phối hợp Sở Y tế tuyên truyền quy định về nguyên tắc thực hành tốt bảo quản thuốc (GSP), giúp cho các đơn vị y tế nắm rõ quy định về tổ chức kho thuốc theo nguyên tắc thực hành tốt, từ đó các cơ sở y tế triển khai áp dụng nguyên tắc này trong bảo quản thuốc, vắc xin, trong năm 2020 đã có 05 Trung tâm Y tế huyện, Thành phố đề nghị Sở Y tế công bố cơ sở đạt nguyên tắc thực hành tốt bảo quản thuốc, bảo quản vắc xin.
- Hội Thủy sản tham dự Hội thảo: ”Nâng cao chất lượng tôm giống gắn với vùng nuôi tôm thương phẩm” do Trung tâm khuyến nông quốc gia phối hợp Sở Nông nghiệp và PTNT Ninh Thuận tổ chức. Tham gia lớp tập huấn của công ty OPS về nuôi tôm thẻ trên bể tròn lót bạt 500m3. Đây là mô hình mới rất hiệu quả có thể nhân rộng trong thời gian tới.
- Hội Làm vườn tiếp tục tuyên truyền và hành động phong trào “VAC tình nghĩa” do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động, trước mắt ở những nơi chi hội có gia đình chính sách, mẹ Việt Nam anh hùng gặp hoàn cảnh khó khăn cần có sự ưu tiên trên tinh thần nghĩa cả, thái độ thân thương và thiết thực như vận động hội viên lập vườn tình nghĩa, ô dinh dưỡng gia đình chính sách, luân phiên giúp công lao động phục vụ. Làm tốt dịch vụ cây con giống của tỉnh đề ra để ứng dụng tốt việc chuyển giao kỹ thuật và công nghệ làm VAC, nhất là trong khâu giống canh tác, bảo quản sau thu hoạch, chế biến phòng trừ dịch hại. 
- Hiệp hội Giống thủy sản đã tích cực tuyên truyền, vận động các hội viên nắm bắt nội dung theo quy định. Đặc biệt, việc chấp hành các văn bản pháp quy, các tiêu chuẩn ngành về dư lượng hóa chất - kháng sinh, về phòng ngừa dịch bệnh…. Trên 80% hội viên được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất, nuôi dưỡng giống thủy sản. Đồng thời hỗ trợ một số hội viên đang trong quá trình hoàn tất điều kiện cơ sở để được cấp giấy chứng nhận kịp thời đảm bảo sản xuất kinh doanh không bị gián đoạn. Tiến hành gắn bảng hiệu logo hiệp hội cho toàn bộ hội viên. Hợp tác hỗ trợ nhau về khoa học kỹ thuật trong sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, nâng cao chất lượng giống, góp phần phát triển nghề sản xuất giống thủy sản tỉnh Ninh Thuận. Khuyến khích hội viên sản xuất giống thủy sản nâng cấp cơ sở sản xuất theo hướng nâng cao chất lượng sản phẩm, an toàn sinh học và dịch bệnh. Phân công nhiệm vụ cho các chi hội bám sát thực tiễn, tích cực phát triển thêm ở khu vực đã được quy hoạch và hạn chế sự phát triển ở các khu vực khác không được quy hoạch. Tổ chức các cơ sở dịch vụ hậu cần phục vụ cho người sản xuất trong tỉnh; liên doanh liên kết với các tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất giống và nuôi thủy sản thương phẩm ở ngoài tỉnh để tiêu thụ sản phẩm, ổn định giá cả thị trường.
- Hiệp hội Nho và Táo  tham dự tập huấn xây dựng hệ thống nhận diện truy xuất nguồn gốc “nho Ninh Thuận”, in tem điện tử thông minh. Tổ chức phân phối cho doanh nghiệp ứng dụng thử nghiệm năm 2020. Tham dự lớp Sở hữu trí tuệ do Sở KH&CN tổ chức phối hợp với Văn phòng Sở hữu trí tuệ phía Nam TP.HCM. Được sự hỗ trợ Công ty TNHH đầu tư - xây dựng Đỉnh Lợi xây dựng Website Hiệp hội: địa chỉ http://www.nhotaoninhthuan.vn đang chạy thử nghiệm.
- Trung tâm dưỡng sinh trong năm 2020 đã mở 4 lớp cấp 1&2 với 66 học viên và 1 lớp cấp 3 với 60 người tham gia. Trung tâm đã cử 9 người tham dự lớp cấp 4, 2 người tham dự lớp cấp 5 và 5 người tham dự lớp cấp 6 tại Khánh Hòa....
Liên hiệp hội và các Hội thành viên phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Ninh Thuận thực hiện nhiều chương trình truyền hình KH&CN; nhiều chuyên trang về KH&CN; tham gia viết bài, tin trên các bản tin KH&CN các loại; cập nhật thông tin KH&CN trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, trang thông tin điện tử của Sở KH&CN, Website của Liên hiệp hội Ninh Thuận: http://www.ntusta.vn và Website của các Hội thành viên.
5. Hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội
5.1. Hoạt động của Liên hiệp Hội
Năm 2020, Liên hiệp Hội được UBND tỉnh giao nhiệm vụ Tư vấn, phản biện Đề án “Phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước“. Liên hiệp Hội đã thành lập Hội đồng tư vấn, phản biện, trong đó có mời GS.TS Lê Chí Hiệp – Trường ĐH quốc gia TP Hồ Chí Minh tham gia hội đồng. Trong năm Liên hiệp Hội đã tổ chức cho các thành viên Hội đồng tư vấn, phản biện tham gia 2 Hội thảo khoa học với chủ đề: “Mô hình phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước; Các tiêu chí đánh giá và các giải pháp thực hiện“ vào tháng 8/2020 và “Các cơ chế, chính sách để phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước“ vào tháng 11/2020. Đề án đã được Đơn vị tư vấn - Viện khoa học năng lượng có báo cáo hoàn thành trong tháng 12/2020 và Liên hiệp Hội tổ chức họp Hội đồng tư vấn, phản biện Đề án vào ngày 08/01/2021.
Phối hợp với Liên hiệp Hội Việt Nam tổ chức thăm quan thực địa dự án năng lượng tái tạo và tổ chức Tọa đàm với chủ đề: “ Năng lượng tái tạo, thực trạng và giải pháp“ vào tháng 7/2020 tại Ninh Thuận, với sự tham gia các Sở, ngành liên quan và 20 nhà đầu tư về năng lượng tái tạo tại tỉnh Ninh Thuận,.. 
Hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp hội nhiều nhất là tham gia phản biện, tham luận, góp ý kiến dự thảo các Đề tài, dự án KH&CN, các quy hoạch, đề án, dự án lớn của tỉnh trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, cơ chế chính sách,.. của HĐND, UBND tỉnh và của UB mặt trận tổ quốc VN tỉnh. Liên hiệp Hội đã cử thành viên BCH tham gia 2 Hội đồng tư vấn của UBMTTQVN tỉnh; tham gia các Đoàn giám sát của UBMTTQVN, của HĐND tỉnh về các nội dung giám sát theo kế hoạch của các đơn vị.  Phối hợp với Sở Kế hoạch & Đầu tư tổ chức cho đội ngũ trí thức tham vấn, đóng góp ý kiến cho Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh giai đoạn 2020-2025 lấy trẻ em làm trung tâm; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của ngành Nông nghiệp giai đoạn 2020-2025 lấy trẻ em làm trung tâm do Unicef  tài trợ. Tham gia Hội đồng góp ý kiến các Văn bản dự thảo Luật trước các kỳ họp của Quốc hội khóa XIV, Quy hoạch phát triển tỉnh Ninh Thuận thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050,,... 
5.2. Hoạt động của các Hội thành viên
- Hội Điều dưỡng các ủy viên BCH Hội là thành viên của Hội đồng khoa học kỹ thuật của Bệnh viện tỉnh và đã tham gia tất cả các Hội đồng KHKT do Bệnh viện tỉnh tổ chức.
- Hội Luật gia Ban Thường trực Hội Luật gia tỉnh tham gia ý kiến tư vấn giải quyết 5 vụ việc nổi cộm của tỉnh theo yêu cầu Ban Nội chính tỉnh ủy; UBND tỉnh; UBND huyện Ninh Phước; Sở NN&PTNT; Tham gia góp ý 35 văn bản pháp luật theo yêu cầu cơ quan có thẩm quyền. Trung tâm tư vấn pháp luật thuộc Hội Luật gia duy trì thường xuyên công tác trực và tư vấn pháp luật miễn phí tại Trung tâm cũng như tại điểm “cà phê giao lưu pháp luật”. Trong  năm 2020 mặc dù tình hình dịch bệnh covid -19 nên việc tiếp và tư vấn pháp luật cho nhân dân gặp khó khăn nhưng Trung tâm Tư vấn pháp luật vẫn duy trì công tác tư vấn pháp luật cho nhân dân bằng hình thức trực tiếp và gián tiếp (tư vấn qua điện thoại), đã tiếp và tư vấn cho 211  trường hợp, trong đó tư vấn tại Trung tâm 119 , tư vấn tại điểm cà phê “giao lưu pháp luật”  92, cụ thể (đất đai : 90; hành chính: 42; dân sự  27; HNGĐ: 30; lĩnh vực pháp luật khác: 22), có một số trường hợp được hướng dẫn còn thực hiện việc soạn thảo đơn để gửi cơ quan có thẩm quyền giải quyết, giúp bảo vệ quyền và lợi ích hơp pháp của công dân.  Nhìn chung, họat động  của Trung tâm tư vấn pháp luật và điểm “cà phê giao lưu pháp luật”  đã đem lại hiệu quả đáng kể, số lượng người dân biết và đến liên hệ tư vấn ngày một nhiều, vụ việc tư vấn đều được tư vấn viên tư vấn nhiệt tình, hướng dẫn đúng theo quy định pháp luật đã giúp cho người dân biết, hiểu rõ thêm quy định pháp luật từ đó làm đơn yêu cầu cơ quan có thẩm quyền giải quyết để bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của mình.
- Hội Dược học tham gia Hội đồng tư vấn xét cấp chứng chỉ hành nghề dược tư nhân và cấp phép hoạt động kinh doanh dược tư nhân trên địa bàn tỉnh đến nay đã cấp được 98 Chứng chỉ hành nghề; 108 Giấy đủ điều kiện kinh doanh Dược và 108 Giấy chứng nhận thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc (GPP); sưu tầm 02 bài thuốc gia truyền. Tham gia góp ý dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật về dược.
- Hội Xây dựng phối hợp với Sở xây dựng tổ chức sát hạch và cấp Chứng chỉ hành nghề cho 196 cá nhân và xét cấp Chứng chỉ năng lực hoạt động cho 107 tổ chức. Tham gia Hội đồng thi tuyển kiến trúc.
Đội ngũ trí thức KH&CN luôn có tư tưởng muốn đóng góp trí tuệ của mình vào công cuộc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nên luôn sẵn sàng, nhiệt tình, thể hiện tinh thần trách nhiệm cao khi được Liên hiệp hội mời tham gia vào các hoạt động đóng góp ý kiến, tư vấn, phản biện và giám định xã hội với các mức độ và hình thức khác nhau. Kết quả các ý kiến, phản biện đã được các đơn vị chủ đầu tư, quản lý đánh giá cao và được bổ sung chỉnh sửa, hoàn thiện quy hoạch, đề án, dự án của tỉnh.
6. Hoạt động Hội thi, Cuộc thi sáng tạo và Hội thi chuyên ngành      
- Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh: đã tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật toàn tỉnh lần thứ V năm 2018-2019 với 17 giải pháp tham gia dự thi, trong đó có 11 giải pháp đạt giải (2 giải nhì, 2 giải ba và 7 giải khuyến khích). 
Năm 2020 Liên hiệp hội đã tổ chức Lễ phát động Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI năm 2020-2021 vào ngày 09/10/2020. Hiện nay, Hội thi trong giai đoạn tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia Hội thi.
- Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh:
 Ban tổ chức Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh lần thứ 14, năm 2020 đã tiếp nhận 52 giải giải pháp dự thi, kết quả có 24 giải pháp/sản phẩm đạt giải (1 giải đặc biệt, 2 giải nhất, 2 giải nhì, 9 giải ba và 10 giải khuyến khích); Ban tổ chức đã lựa chọn 03 giải pháp tiêu biểu đạt giải cao đăng ký tham dự Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc tại Hà Nội. Kết quả có 01 giải pháp: “Mô hình hệ thống bảo vệ và chăm sóc vườn nho thông minh” của Tác giả Nguyễn Văn Đại và Bùi Như Ý, đơn vị Trường THPT Trường Chinh, huyện Ninh Sơn đạt giải Khuyến khích cấp toàn quốc. 
- Hội thi Tin học: năm 2020 tạm dừng tổ chức do công tác phòng chống dịch Covid – 19.
Với những kết quả trên, phong trào sáng tạo kỹ thuật đã và đang lan tỏa rộng khắp trong tỉnh, được cán bộ, nhân dân và học sinh tham gia hưởng ứng tích cực. Số lượng các giải pháp dự thi sáng tạo kỹ thuật ngày càng tăng, tiêu chí xét giải ngày càng được nâng cao cả về nội dung, hình thức và chất lượng. Điều này phản ánh khả năng sáng tạo khoa học và kỹ thuật ngày càng phù hợp với sự phát triển mạnh mẽ của tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh nhà.
7. Công tác kiểm tra
Kết quả công tác kiểm tra năm 2020 của Ban Kiểm tra Liên hiệp hội và báo cáo kiểm tra của các Hội thành viên.
7.1. Kiểm tra việc chấp hành Điều lệ 
- Liên hiệp Hội đã tổ chức thành công Đại hội đại biểu Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025 vào ngày 13/8/2020.
- Các Hội thành viên: 
08 Hội thành viên sau khi tổ chức Đại hội đúng theo Điều lệ đã củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Hội phát triển tốt:
+ Hội Luật gia đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2019-2024.
+ Hội Đông y đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2019-2024.
+ Hội Dược học đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2018-2023.
+ Hiệp hội Giống thủy sản đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2018-2023.
+ Hội Điều dưỡng đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2017-2022.
+ Hiệp hội Nho và Táo đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2017-2022.
+ Hội làm vườn đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2016-2021.
+ Hội Thủy sản đã tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2016-2021.
03 Hội thành viên chưa tổ chức Đại hội đúng theo Điều lệ và còn gặp khó khăn trong hoạt động của Hội:
+ Hội Tin học đã hết nhiệm kỳ từ năm 2017.
+ Hội Xây dựng đã hết nhiệm kỳ từ năm 2018.
+ Hiệp hội Doanh nghiệp đã hết nhiệm kỳ từ nhiều năm trước.
Liên hiệp Hội đã làm việc với Sở Nội Vụ tháo gỡ khó khăn, tìm người đề nghị tham gia lãnh đạo Hội, Hiệp hội và hỗ trợ tổ chức Đại hội nhưng chưa đạt kết quả.
7.2. Kiểm tra đột xuất hoặc theo chuyên đề
Ban Kiểm tra đã triển khai kế hoạch kiểm tra 05 Hội thành viên: Hiệp hội Nho và Táo, Hội Tin học, Hội Dược học, Hội Thủy sản và Hội Đông y. Nội dung kiểm tra về: xây dựng và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội; Kế hoạch hoạt động hàng năm, việc tổng kết đánh giá công tác Hội; việc thực hiện quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ theo tính chất của mỗi Hội, chế độ hội họp, thông tin, báo cáo của Ban Chấp hành (06 tháng, năm),...
Nhìn chung các Hội thành viên đã có nhiều đóng góp có tác dụng tích cực phục vụ hội viên, nhân dân trên các lĩnh vực thuộc chức năng nhiệm vụ của Hội, được nhân dân và xã hội thừa nhận, đồng tình như: Hội Đông y, Hội Luật gia, Hội Làm vườn, Hiệp hội Nho và Táo, Trung tâm dưỡng sinh. Hầu hết các Hội thành viên có báo cáo tình hình hoạt động đầy đủ theo định kỳ 06 tháng, năm. Một số Hội thành viên khác có báo cáo chưa đầy đủ, còn thiếu thông tin.
Qua các báo cáo cho thấy dù có khó khăn về con người, cơ sở vật chất và kinh phí hoạt động nhưng các Hội thành viên đều có cố gắng xây dựng kế hoạch và thực hiện tốt những hoạt động phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Hội. Tuy nhiên vẫn còn một số Hội hoạt động cầm chừng do không có người thường trực giải quyết công việc thường xuyên của Hội, nhất là các Hội nghề nghiệp; một số Hội thành viên đã hết nhiệm kỳ nhưng chưa tổ chức Đại hội lại để củng cố (Hội xây dựng, Hội tin học). Đây là vấn đề khó khăn nhất hiện nay của các Hội thành viên.
Có 03 Hội thành viên được UBND tỉnh cấp biên chế (Hội Đông y: 08 người cấp tỉnh và 21 người cấp huyện;  Hội Luật gia: 03 người và Hội làm vườn: 03 người) và được cấp kinh phí Chi thường xuyên hàng năm để hoạt động. Các Hội thành viên còn lại là Hội nghề nghiệp áp dụng cơ chế tự thu, tự chi không được ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí hoạt động. 
7.3. Về giải quyết đơn, thư, khiếu nại, tồ cáo:   Không
8. Hoạt động khác
-  Tôn vinh trí thức KHCN: Liên hiệp Hội đã giới thiệu ông Trần Văn Khang - Ủy viên BCH Liên hiệp Hội và được Hội Nông dân Việt Nam tôn vinh là “Nhà khoa học của Nhà nông” lần thứ 3 năm 2020.
- Nhiều Hội thành viên đã vận động và làm tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, ủng hộ người nghèo, hỗ trợ kinh phí, trang thiết bị phòng chống dịch Covid – 19,...
- Hoạt động văn hóa, thể thao: nổi bật nhất trong năm là Hiệp hội Giống thủy sản tổ chức Giải quần vợt Hiệp hội Giống thủy sản tỉnh Ninh Thuận lần thứ I, năm 2020 vào ngày 05-06/12/2020 đã tập hợp được nhiều Hội viên tham gia thi đấu thể thao, rèn luyện sức khỏe và giao lưu.
9. Công tác thi đua khen thưởng 
Nhân dịp Đại hội Liên hiệp Hội lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025:
- Chủ tịch Liên hiệp Hội Việt Nam tặng Bằng khen cho 04 tập thể: Liên hiệp Hội tỉnh, Hội Luật gia, Hội Đông y và Hiệp hội Nho và Táo vì đã có thành tích trong hoạt động của Hội nhiệm kỳ 2014-2019 theo quyết định số 497 /QĐ-LHHVN ngày 10/6/2020.
- Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen cho Liên hiệp Hội tỉnh vì đã có thành tích xuất sắc thực hiện nhiệm vụ của Liên hiệp Hội nhiệm kỳ 2014-2019 theo quyết định số 517 /QĐ-UBND ngày 16/4/2020. Và tặng Bằng khen cho ông Thái Đức Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Liên hiệp Hội nhiệm kỳ 2014-2019.
Năm 2020, Khối thi đua Hội đặc thù tỉnh đề nghị UBND tỉnh tặng cờ thi đua cho Liên hiệp Hội.
II. Đánh giá tổng quát, nguyên nhân
1. Ưu điểm, kết quả đạt được
Trong năm 2020, mặc dù có nhiều khó khăn do tình hình dịch bệnh Covid- 19, nhưng Liên hiệp Hội và các Hội thành viên đã tranh thủ sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND Tỉnh, sự phối hợp, tạo điều kiện của các Sở, Ngành, địa phương để xây dựng kế hoạch công tác năm với những nhiệm vụ phù hợp chức năng đặc thù của từng Hội. Liên hiệp hội và các Hội thành viên đã có những giải pháp tích cực để tập hợp Hội viên, đội ngũ trí thức triển khai hoàn thành tốt những nhiệm vụ đề ra trên các lĩnh vực: củng cố, kiện toàn tổ chức Hội; tuyên truyền phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước; Nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ, phổ biến kiến thức KHCN cho Hội viên và nhân dân; tham gia các hoạt động giám sát, tư vấn, phản biện; tổ chức các Hội thi, Cuộc thi sáng tạo kỹ thuật,.. đã góp phần vào thắng lợi trong việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2020 của tỉnh, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2020-2025.
Liên hiệp hội và các Hội thành viên ngày càng khẳng định vị trí, vai trò của mình trong đời sống chính trị của tỉnh nhà. Trừ các Hội đặc thù như Hội Luật gia, Hội Đông y các Hội khác đã có nhiều cố gắng khắc phục khó khăn, không ỷ lại nhà nước, phát huy lợi thế, tạo nguồn kinh phí tối thiểu cho Hội hoạt động.
Đạt được kết quả trên là do có được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát, kịp thời của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự hướng dẫn cụ thể của Liên hiệp Hội Việt Nam và các Hội cấp trên, sự phối hợp hỗ trợ có hiệu quả của các Sở, Ban, Ngành, địa phương đối với các hoạt động của Liên hiệp Hội và Hội thành viên; Lãnh đạo và Ban Chấp hành các Hội đã tích cực, chủ động trong việc chỉ đạo và tổ chức triển khai các nhiệm vụ trọng tâm của Liên hiệp Hội và Hội thành viên.
2. Hạn chế, khuyết điểm
Các hoạt động của Liên hiệp Hội và Hội thành viên triển khai trong thời gian qua tuy đã có nhiều cố gắng, nỗ lực song so với yêu cầu của Nghị quyết số 27-NQ/TW của BCH TW Đảng (khóa X) ngày 06/8/2008 “Về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”, Chỉ thị 42-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa X) ngày 16/4/2010 “Về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” thì vẫn chưa đạt như mong muốn; năng lực và khả năng tập hợp, đoàn kết đội ngũ trí thức vẫn còn có phần hạn chế; đội ngũ trí thức trẻ tham gia các hoạt động của Liên hiệp Hội còn ít.
Vai trò điều hòa, phối hợp hoạt động của Liên hiệp Hội, cũng như tham gia giải quyết những khó khăn, vướng mắc đối với một số Hội thành viên chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao.
Một số Hội thành viên chưa chủ động triển khai các hoạt động của Hội; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội còn khó khăn; công tác phối hợp hoạt động với các Sở, ban ngành chưa được quan tâm đúng mức và công tác thông tin, báo cáo định kỳ cho Liên hiệp Hội chưa kịp thời.
Hoạt động tư vấn, phản biện theo hình thức có thành lập Hội đồng tư vấn, phản biện “độc lập” còn ít, tiến độ triển khai còn lệ thuộc vào cơ quan quản lý đề án/dự án.
Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm
Các Hội thành viên là Hội nghề nghiệp không có biên chế, hợp đồng, không được hỗ trợ về cơ sở vật chất, trang thiết bị văn phòng, kinh phí hoạt động nên khó có người trực tiếp giải quyết công việc thường xuyên của Hội. Đây là vấn đề khó khăn nhất hiện nay của các Hội thành viên, nhất là các Hội không có điều kiện, khả năng huy động nguồn kinh phí xã hội hóa. Cá biệt có lãnh đạo Hội chưa quan tâm đến hoạt động của Hội mình và thường xuyên vắng dự hội nghị BCH Liên hiệp Hội định kỳ.
Một số ít Sở, ban ngành chưa thật sự quan tâm hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho Hội thành viên, đội ngũ trí thức ở ngành mình tham gia các Hội đồng khoa học, hoạt động tư vấn, phản biện, góp ý kiến vào các chương trình, đề án của ngành.

B. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU NĂM 2021.
Năm 2021 là năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; Nghị quyết Đại hội đại biểu Liên hiệp hội Việt Nam lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2020-2025 và Nghị quyết Đại hội đại biểu Liên hiệp hội tỉnh Ninh Thuận lần thứ III, nhiệm kỳ 2020-2025.
I. Mục tiêu
Liên hiệp Hội là tổ chức chính trị - xã hội vững mạnh, cùng với các Hội thành viên giữ vai trò nòng cốt trong tập hợp, đoàn kết rộng rãi và phát huy trí tuệ sáng tạo của đội ngũ trí thức KH&CN; đại diện cho ý chí và nguyện vọng của đội ngũ trí thức KH&CN, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của các Hội thành viên và hội viên hoạt động trong các hội; là nhân tố quan trọng đưa KH&CN trở thành động lực phát triển nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa, hiện đại, góp phần thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá tỉnh nhà.
II. Nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp chủ yếu trên các lĩnh vực
1. Tích cực phối hợp kiện toàn và phát triển tổ chức các Hội thành viên
- Tiếp tục kiện toàn tổ chức Liên hiệp Hội đảm bảo giữ vai trò nòng cốt trong tập hợp đội ngũ trí thức, hội viên. Liên hiệp Hội sẽ phối hợp với Sở Nội vụ, các ngành liên quan và lãnh đạo Hội thành viên có giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để Hội tin học, Hội xây dựng và Hiệp hội Doanh nghiệp có thể tổ chức Đại hội trong năm 2021. Đôn đốc, hỗ trợ Hội làm vườn và Hội Thủy sản tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2021- 2026 đúng quy định. Phấn đấu kết nạp 01 Hội thành viên mới.
- Đổi mới hoạt động các Hội thành viên để tập hợp ngày càng nhiều đội ngũ trí thức, những nhà khoa học đầu ngành, cán bộ khoa học trẻ có tâm huyết, nhiệt tình tham gia các hoạt động, giải quyết những vấn đề cụ thể mang tính cấp thiết của tỉnh.
- Tiếp tục thực hiện cơ chế phối hợp giữa Liên hiệp Hội với các Hội thành viên nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp Hội, phát huy tính sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ của các Hội thành viên, đơn vị trực thuộc.
- Ban hành và tổ chức thực hiện nghiêm túc Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ban Kiểm tra của Liên hiệp Hội. 
2. Đẩy mạnh tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước; tập hợp, đoàn kết trí thức KHCN trong tỉnh
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức triển khai học tập, quán triệt, các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, trọng tâm về KH&CN, GĐ&ĐT, bảo vệ môi trường, chính sách đối với trí thức và các Nghị quyết, quyết định quan trọng, như: Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, nhiệm kỳ 2021-2026; Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh giai đoạn 2021-2025,.. 
- Tiếp tục tổ chức quán triệt, triển khai Nghị quyết số 27-NQ/TW Hội nghị lần thứ VII (khóa X) của BCH Trung ương Đảng và Kết luận số 93-KL/TW ngày 20/11/2020 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW ngày 16/4/2010 của Bộ chính trị khóa X về “tiếp tục đổi mới nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Liên hiệp Hội trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”, Các Nghị quyết, Chỉ thị triển khai của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND để đội ngũ trí thức, hội viên nhận thức đầy đủ hơn, hành động quyết liệt, mạnh mẽ hơn, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Tiếp tục nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm tư, nguyện vọng của đội ngũ trí thức, hội viên trong tỉnh để kịp thời tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh có cơ chế,  chính sách, biện pháp động viên, nâng cao nhận thức về trách nhiệm của đội ngũ trí thức đối với đất nước, dân tộc, quê hương; phát huy tính sáng tạo, tinh thần hợp tác, dân chủ trong hoạt động khoa học và công nghệ.
- Vận động, tập hợp đội ngũ trí thức và chủ động đề xuất, đóng góp ý kiến vào các chủ trương, chính sách quan trọng của Đảng và Nhà nước và những vấn đề lớn trong quá trình xây dựng cơ chế, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhất là về khoa học và công nghệ, giáo dục và đào tạo, bảo vệ môi trường.
3. Chú trọng công tác phối hợp nghiên cứu ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong phát triển kinh tế, xã hội và bảo vệ môi trường 
Tăng cường làm việc với các sở, ngành để thúc đẩy hoạt động hợp tác trong nghiên cứu ứng dụng tiến bộ khoa học, chuyển giao công nghệ mới, hiện đại vào sản xuất và đời sống. Liên hiệp Hội phối hợp sở KH&CN tích cực hỗ trợ để những Hội thành viên có điều kiện, năng lực phấn đấu đăng ký và thực hiện 01-02 đề tài, dự án nghiên cứu khoa học, ứng dụng chuyển giao công nghệ.
Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ triển khai các đề tài/dự án nghiên cứu khoa học và ứng dụng công nghệ mới vào sản xuất và đời sống; Tích cực tham gia: các hội đồng tuyển chọn, hội đồng nghiệm thu đề tài/dự án, thẩm định công nghệ  dự án đầu tư, hội đồng xét duyệt sáng kiến cấp tỉnh,.. 
4. Đẩy mạnh hoạt động thông tin và phố biến kiến thức KH&CN  
Liên hiệp Hội và Hội thành viên cần nâng cao chất lượng đội ngũ nhân sự đáp ứng yêu cầu về chuyên môn nghiệp vụ để thực hiện công tác truyền thông và phổ biến kiến thức KH&CN; xây dựng mạng lưới truyền thông và phổ biến kiến thức đa ngành, đa nghề, liên kết chặt chẽ các Hội thành viên nhằm phát huy nội lực và sức mạnh tập thể, nhân rộng các mô hình truyền thông, phổ biến kiến thức điển hình.
Liên hiệp Hội và Hội thành viên tiếp tục phối hợp với Liên hiệp hội Việt Nam, các tổ chức tư vấn của Bộ, ngành trung ương và sở, ngành trong tỉnh tổ chức nhiều hội thảo khoa học, tọa đàm, lớp tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho Hội viên và nhân dân trong tỉnh ở nhiều lĩnh vực chuyên ngành khác nhau.
Liên hiệp hội và Hội thành viên tiếp tục phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Ninh Thuận thực hiện các chương trình truyền hình chuyên ngành, chuyên trang về KH&CN; tham gia viết bài, tin trên các tạp chí, bản tin, Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Website của Liên hiệp hội: http://www.ntusta.vn và Website của các sở, Hội thành viên nhằm đẩy mạnh hoạt động thông tin và phố biến kiến thức KHCN đến hội viên và nhân dân để ứng dụng vào sản xuất, đời sống.
Một số nhiệm vụ của các Hội thành viên:
- Hội Luật gia thực hiện tuyên truyền, phổ biến pháp luật gắn với tư vấn pháp luật từ 01- 02 xã mỗi quý, tiếp tục duy trì thực hiện các chương trình, kế hoạch phối hợp thực hiện công tác tư vấn pháp luật và tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật giữa Hội luật gia và các Sở, ngành, có liên quan. Phát huy hiệu quả hoạt động tư vấn pháp luật miễn phí của mô hình “điểm cà phê giao lưu pháp luật” và Trung tâm tư vấn pháp luật thuộc Hội Luật gia tỉnh. 
- Hội Xây dựng tiếp cận các ứng dụng khoa học công nghệ mới và thực hiện tư vấn phản biện trong thời gian tới. Đẩy mạnh hoạt động tư vấn, phản biện các hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh. Xây dựng mối quan hệ giữa các Hội trong hệ thống Hội xây dựng cả nước.
- Hội Dược học tham gia Hội đồng xét, cấp giấy chứng chỉ hành nghề dược; thẩm định và cấp giấy đủ điều kiện hành nghề dược cho cơ sở trong đó có Giấy chứng nhận thực hành tốt cơ sở bán lẻ thuốc - GPP và Giấy chứng nhận thực hành tốt phân phối thuốc - GDP, tham gia Hội đồng xét bài thuốc gia truyền. Bảo vệ danh dự, quyền hạn và lợi ích chính đáng của Dược sĩ và của các hội viên phù hợp với pháp luật hiện hành. Tôn trọng Điều lệ của Hội Dược học Việt Nam.
- Hội Đông y tổ chức khám cấp thuốc miễn phí, tặng quà cho ngưởi nghèo, neo đơn, người có công, đồng vùng sâu vùng xa…
- Hội Điều dưỡng xây dựng phương thức và tổ chức thi tay nghề điều dưỡng giỏi cấp tỉnh và phổ biến kiến thức nghề nghiệp qua website của Hội.
- Hội Thủy sản tiếp tục phối hợp các đơn vị trong ngành Nông nghiệp hướng dẫn người dân phát triển sản xuất nhất là vụ nuôi tôm, ốc hương chính trong năm cũng như khai thác đạt hiệu quả cao nhất. Kịp thời phổ biến các biện pháp phòng chống dịch bệnh hiệu quả trên vật nuôi và các kiến thức, kỹ năng cần thiết phòng chống thiên tai, bão lũ trên biển.
- Hội Làm vườn mở rộng sự hợp tác và đối ngoại, coi trọng việc tìm nguồn tài trợ trong nước và quốc tế gắn với xây dựng dự án hiệu quả vì mục tiêu nhân đạo và phát triển, tăng cường sự hợp tác giữa Hội Làm vườn tỉnh với các ngành kinh tế, kỹ thuật, các tổ chức đoàn thể xã hội trong và ngoài tỉnh có liên quan đến sự nghiệp phát triển kinh tế VAC ở Ninh Thuận trong năm 2021 và những năm sau.
- Hiệp hội Giống thủy sản tập trung tuyên truyền sâu rộng, cụ thể quyền lợi và nghĩa vụ của Hội viên, qua đó thu hút nhiều cơ sở, doanh nghiệp giống thủy sản tham gia Hội; tuyên truyền về bảo hộ nhãn hiệu chứng nhận “Tôm giống Ninh Thuận” đến các hội viên, nâng cao trách nhiệm, bảo vệ uy tín và chất lượng cho tôm giống Ninh Thuận. Tiểu ban khoa học và công nghệ của Hiệp hội giống thủy sản chủ động hỗ trợ Hội viên về kỹ thuật, kinh phí để được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện sản xuất (bắt buộc); nghiên cứu, phát triển một số giống thủy sản mới và các đối tượng giống nước ngọt để đa dạng sản phẩm giống thủy sản của tỉnh. 
5. Chủ động trong hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội
Ngay từ đầu năm, Hội đồng Tư vấn, phản biện Đề án “Phát triển Ninh Thuận trở thành Trung tâm năng lượng tái tạo của cả nước“ họp Hội đồng tư vấn, phản biện để các thành viên trình bày ý kiến phản biện; hoàn thiện báo cáo tư vấn, phản biện, gửi cơ quan quản lý và tham gia phản biện tại Hội đồng nghiệm thu đề án do UBND tỉnh tổ chức. 
 Liên hiệp Hội chủ động phối hợp các sở, ngành liên quan, xin chủ trương UBND tỉnh để thực hiện các hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội về chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, hướng phát triển ưu tiên, trọng điểm, nhất là các lĩnh vực liên quan đến KH&CN, giáo dục và đào tạo, bảo vệ môi trường và xây dựng nền kinh tế tri thức phù hợp với hoàn cảnh của tỉnh.
Năm 2021, Liên hiệp Hội có văn bản đăng ký UBND tỉnh để thực hiện từ 01- 02 nhiệm vụ tư vấn, phản biện “độc lập“. 
Liên hiệp Hội và Hội thành viên tích cực tham gia các Hội đồng tư vấn, Đoàn giám sát của Uỷ ban MTTQ VN tỉnh, hoạt động giám sát và lấy ý kiến trước các kỳ họp của Đoàn đại biểu Quốc hội, HĐND tỉnh; các Hội đồng khoa học kỹ thuật chuyên ngành và thực hiện phản biện, tham luận, góp ý kiến các dự thảo quy hoạch, chương trình, đề án, dự án lớn của tỉnh trên các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội, cơ chế chính sách,... 
6. Tích cực tuyên truyền, vận động các đối tượng tham dự các Hội thi, Cuộc thi sáng tạo và các Hội thi chuyên ngành.           
- Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh
Liên hiệp Hội là cơ quan Thường trực Ban Tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận lần thứ VI năm 2020-2021 chịu trách nhiệm tham mưu cho Trưởng Ban tổ chức (Phó chủ tịch UBND tỉnh) về công tác chỉ đạo và chủ động, phối hợp các thành viên triển khai tất cả các nội dung, nhiệm vụ của Hội thi theo Kế hoạch số 107/KH-BTC ngày 23/9/2020 của Ban Tổ chức Hội thi, cụ thể: tiếp tục tuyên truyền vận động người dân tham gia dự thi; tiếp nhận các giải pháp/ sản phẩm dự thi (chậm nhất đến ngày 30/6/2021); thành lập các Hội đồng chấm thi và tổng kết, trao giải trong tháng 8 năm 2021. 
Các Hội thành viên là Hội chuyên ngành kỹ thuật có nhiều điều kiện thuận lợi để tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật. Liên hiệp Hội sẽ cung cấp thông tin và hướng dẫn Hội thành viên dự thi.
- Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh
 Chủ tịch Liên hiệp Hội là Trưởng Ban tổ chức Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh lần thứ 15, năm 2021 chủ động xây dựng kế hoạch và phối hợp tổ chức thực hiện các nội dung: thành lập Ban tổ chức Cuộc thi, Lễ phát động, tuyên truyền vận động thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh, nhất là các em học sinh tham gia dự thi; tiếp nhận các giải pháp/ sản phẩm dự thi; thành lập các Hội đồng chấm thi và tổng kết, trao giải trong tháng 7 năm 2021. Lựa chọn các giải pháp tiêu biểu đạt giải cao đăng ký tham dự Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc tại Hà Nội. 
- Hội thi Tin học: Hội Tin học chủ động xây dựng kế hoạch và phối hợp các thành viên Ban tổ chức triển khai thực hiện Hội thi Tin học toàn tỉnh năm 2021.
7. Tăng cường công tác kiểm tra và kiến nghị cơ quan quản lý nhà nước để kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của các Hội thành viên. Nội dung theo kế hoạch kiểm tra năm 2021 của Ban Kiểm tra Liên hiệp Hội. 
8. Hoạt động khác
-  Tôn vinh trí thức KH&CN
+ Liên hiệp Hội sẽ thông báo, tổ chức Hội đồng xét chọn 01 trí thức KH&CN tiêu biểu của tỉnh (2 năm/1 lần) và đề xuất Liên hiệp Hội Việt Nam công nhận danh hiệu và tôn vinh “Trí thức KH&CN tiêu biểu năm 2021” và tặng Bằng khen cho trí thức đạt danh hiệu trên.
+ Liên hiệp Hội sẽ phối hợp với các tổ chức chính trị-xã hội để giới thiệu, đề cử những trí thức KH&CN là Ủy viên BCH Liên hiệp Hội, Hội viên của các Hội thành viên tham gia ứng cử để xét chọn, tôn vinh.
- Hội thành viên tích cực tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao; Hoạt động: thả giống thủy sản về biển, giáo dục và đào tạo, chăm sóc sức khỏe, y tế và bảo vệ môi trường; Hoạt động đền ơn đáp nghĩa, ủng hộ người nghèo, thiên tai,...
9. Công tác thi đua khen thưởng
Thực hiện Nghị định số 91/2017/NĐ-CP của Chính phủ ngày 31/7/2017 Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng; Quyết định số 95/2018/QĐ-UBND của Chủ tịch UBND tỉnh ngày 21/11/2018 ban hành Quy chế thi đua, khen thưởng; Công văn số 4614/KH-UBND của UBND tỉnh ngày 22/12/2020 về Kế hoạch phát động thi đua thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2021 và Kế hoạch 5 năm 2021-2025 với chủ đề “Đoàn kết, sáng tạo, thi đua xây dựng và bảo vệ tổ quốc“. Đề nghị các Hội thành viên thực hiện đăng ký thi đua và tích cực triển khai thực hiện đạt hiệu quả.
Năm 2021, Liên hiệp Hội được bầu làm Trưởng khối thi đua Hội đặc thù tỉnh với 14 Hội, trong đó có: Liên hiệp Hội, Hội Luật gia và Hội Đông y.
10. Công tác tài chính
- Nghị quyết HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp cuối năm 2020 đã phân bổ năm 2021 Liên hiệp Hội và 03 Hội thành viên được phân bổ biên chế (như năm 2020): Liên hiệp Hội 04 người; Hội Đông y: 08 người cấp tỉnh và 21 người cấp huyện; Hội Luật gia: 03 người và Hội làm vườn: 03 người và được cấp kinh phí Chi thường xuyên là: Liên hiệp Hội: 434,67 triệu đồng; Hội Đông Y: 929,81 triệu đồng; Hội Luật gia: 549,69 triệu đồng và Hội làm vườn: 256,43 triệu đồng.
- UBND tỉnh phân bổ kinh phí cho các hoạt động chuyên môn khác:
+ Liên hiệp Hội, gồm: kinh phí tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh lần thứ VI năm 2020-2021; Cuộc thi sáng tạo dành cho thanh thiếu niên, nhi đồng toàn tỉnh lần thứ 15, năm 2021 và Hội đồng tư vấn, phản biện phát sinh trong năm.
+ Các Hội thành viên là Hội đặc thù còn được phân bổ kinh phí theo nhiệm vụ do cơ quan Nhà nước giao thực hiện.
- Các nguồn thu khác: Liên hiệp Hội và các Hội đặc thù tích cực xây dựng các Chương trình, Dự án để tranh thủ nguồn ki8nh phí từ Trung ương hỗ trợ hoạt động. Đối với các Hội thành viên là Hội nghề nghiệp có khó khăn về kinh phí hoạt động. Tuy nhiên, Hiệp hội Giống thủy sản đã và đang huy động được nguồn xã hội hóa rất lớn để phục vụ các hoạt động của Hiệp hội.
III. Các đề xuất, kiến nghị
1. Kiến nghị Liên hiệp Hội Việt Nam
- Về địa vị pháp lý của Liên hiệp Hội ở Trung ương, địa phương là tổ chức chính trị - xã hội chưa đầy đủ. Mặc dù Liên hiệp Hội Việt Nam được Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ[footnoteRef:2] khẳng định là tổ chức chính trị - xã hội, có hệ thống từ Trung ương đến các tỉnh, thành phố, nhưng một số văn bản của Nhà nước[footnoteRef:3] ban hành có nội dung chưa phù hợp với quan điểm của Đảng về vị thế chính trị - xã hội của Liên hiệp Hội Việt Nam ở Trung ương, địa phương trong hệ thống chính trị. [2:  Điều lệ Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1795/QĐ-TTg  ngày 21 tháng 10 năm 2015.]  [3:  Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội. Quyết định số 68/2010/QĐ-TTg ngày 01/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định hội có tính chất đặc thù. Hiến pháp năm 2013 chưa quy định Liên hiệp Hội Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội.] 

- Liên hiệp Hội Việt Nam làm việc với các cơ quan của Chính phủ và các bộ ngành liên quan để có sự phối hợp hiệu quả hơn trong công tác chỉ đạo UBND tỉnh, các sở, ngành hỗ trợ Liên hiệp Hội tỉnh và Hội thành viên để tập hợp trí thức KH&CN thực hiện tất cả các nhiệm vụ có liên quan đến KH&CN như tư vấn chính sách, phổ biến kiến thức, bảo vệ môi trường, chăm sóc sức khỏe nhân dân, đào tạo, bồi dưỡng, phát triển cộng đồng.
2. Kiến nghị UBND tỉnh
Quan tâm tạo điều kiện cho Liên hiệp hội thực hiện Quyết định số 43/2015/QĐ-UBND ngày 20/7/2015 của UBND tỉnh Ninh Thuận v/v Ban hành Quy định về hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh Ninh Thuận; Chỉ đạo các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố thực hiện tư vấn, phản biện và giám định xã hội trong quá trình xây dựng chủ trương, đường lối, chính sách, các chương trình, đề án, dự án lớn có ảnh hưởng đến phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, nhất là về KH&CN, giáo dục và đào tạo, chính sách đối với trí thức (là nội dung bắt buộc) trước khi trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Đây là nhiệm vụ, giải pháp quan trọng trong tập hợp, phát huy năng lực sáng tạo, trí tuệ của đội ngũ trí thức tham gia tư vấn, hoạch định chính sách phát triển./.

Nơi nhận:						 T/M BAN CHẤP HÀNH
- Liên hiệp các Hội KH&KT VN (b/c);				 CHỦ TỊCH 
- Thường trực Tỉnh uỷ (b/c);
- HĐND, UBND tỉnh (b/c);
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Mặt trận TQVN tỉnh;
- VP TU, UBND tỉnh;					           Lê Kim Hùng
- Sở Nội vụ;
- UV Ban Chấp hành LHH;
- Các Hội thành viên;								  
- Lưu VT, LHH. 		
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